

Отзыв на автореферат диссертации Дударева Василия Сергеевича «Отто фон Бисмарк и российское направление внешней политики Прусского королевства 1851-1871 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертационное исследование В.С. Дударева посвящено изучению взаимоотношений Российской империи и Прусского королевства в 1851-1871 гг. в контексте политического курса О. фон Бисмарка. Эта сторона политики будущего «железного канцлера» довольно редко становилась сюжетом отдельных исторических исследований, несмотря на колоссальный накопленный фонд научной литературы и неугасающий интерес отечественных и иностранных историков к эпохе объединения Германии, а также к личности и деятельности Бисмарка на посту главы сперва прусского, а затем германского правительств.

Автореферат диссертации состоит из двух частей. В первой части излагаются актуальность и научная новизна исследования, его цель и задачи, объект и предмет, а также подробное описание степени разработанности проблемы, характеристика основных источников и методологическая основа диссертации. Вторая часть содержит изложение основного содержания диссертации, описание глав, промежуточные и итоговые выводы.

Автореферат дает четкое представление о характере и основных задачах диссертации, учитывает специфику и трудность анализа выбранных автором предмета и объекта, обосновывает актуальность и научную новизну результатов исследования. Автору удалось выдержать в автореферате необходимый баланс между конкретными и обобщающими сторонами диссертации, выстроить и в сжатом объеме автореферата продемонстрировать исходные позиции и ход развития российского направления внешней политики О. фон Бисмарка в период между 1851 и 1871 годами, осветить эволюцию его политической тактики в годы как внутригерманских, так и общеевропейских кризисов (польского, шлезвиг-гольштейнского и др.). Автореферат строго следует структуре и содержанию отдельных глав диссертации, прописаны основные выводы отдельных глав и диссертации в целом. Перечислены подвергшиеся корректировке положения и выводы предыдущих исследований, продемонстрирован вклад данной диссертации в изучение российской политики О. фон Бисмарка.

Особое внимание в автореферате уделено довольно подробному анализу отечественной и зарубежной историографии. На первый взгляд, историографический анализ выглядит излишне детализированным и тяжеловесным для формата автореферата. Однако, учитывая существующий объем научных и научно-популярных трудов, посвященных О. фон Бисмарку, подробность в освещении степени разработанности проблемы представляется целесообразной и даже необходимой, поскольку она служит важным аргументом не только при обосновании новизны данного исследования, но и в целом при развитии новых направлений в изучении политической биографии О. фон Бисмарка. Она позволяет говорить о сохраняющейся актуальности исследований в этой области и по-прежнему присутствующих в историографии бисмарковской эпохи «белых пятен», не получивших отражения (или получивших его в недостаточном объеме) в специальных и фундаментальных исследованиях, а также дает представление об огромном массиве требующих ввода в научный оборот источников.

Охарактеризованная в автореферате источниковая база исследования соответствует поставленным целям и задачам. Использование в качестве основного корпуса источников значительного объема не введенных в научный оборот архивных материалов России и Германии следует отнести к безусловным достоинствам данного исследования.

Методология исследования описана в автореферате в достаточном объеме, позволяющем получить представление об основополагающих научных принципах и о

конкретных подходах, использованных автором при анализе довольно разнообразных по своему характеру и происхождению источников.

К замечаниям по содержанию и построению автореферата можно отнести перегруженность историографического раздела и не до конца ясные критерии разграничений определений «пруско-русские отношения» и «германо-русские отношения» при описании задач исследования (стр. 3-4).

Данные замечания носят технический характер и не оказывают влияния на положительные стороны исследования. Автореферат диссертации В.С. Дударева «Отто фон Бисмарк и российское направление внешней политики Прусского королевства 1851-1871 гг.» соответствует предъявляемым ВАК требованиям к докторским диссертациям по специальности 5.6.2. - Всеобщая история. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук.

Кандидат исторических наук
Научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН

Даценко Павел Александрович

«09» января 2023

119334, г. Москва, Ленинский проспект, д. 32 А

Институт всеобщей истории РАН

E-mail: dacenko3322@mail.ru

Тел.: 8-495-938-00-87

